

# «Белые страницы» биографии Дмитрия Осенникова

**Дмитрий ГОРЫНЦЕВ**

историк-краевед

Фото из фондов Котласского краеведческого музея

В 2001 году вышла книга «Котлас. Очерки истории». За минувшее десятилетие информация в ней существенно дополнилась за счет архивного поиска. В качестве доказательства предлагаю биографию председателя Котласского горсовета депутатов трудящихся Дмитрия Степановича Осенникова, занимавшего эту должность в течение трех лет - с декабря 1926 года по декабрь 1929-го. Повод обращения к этой персоне не является случайным: в июне нынешнего года Дмитрию Осенникову исполнилось бы 110 лет. Восстановление памяти - это, пожалуй, единственная на сегодняшний день возможность сделать что-то существенное в юбилей человека, чье место захоронения затерялось среди могил кладбища Макариха.

Родился Дмитрий Степанович в июне 1901 года в бедной крестьянской семье в деревне Ветлугинской Папуловской волости Великоустюгского уезда Вологодской губернии (ныне граница Вологодской и Кировской областей). По дореволюционным меркам семья считалась небольшой: мать с отцом воспитывали четырех сыновей и дочь. Кроме них, в доме постоянно проживал родной брат отца. Питалось семейство за счет трех коз и лошади, имевшихся в хозяйстве. Для прокорма скотины сена, заготавливаемого на зиму на отведенном участке луга, не хватало, а посему приходилось дополнительно заготавливать сено в лесу. Как говорили в те времена, «по кустам». Выращенного хлеба также не хватало, и это несмотря на то, что земельный надел в сравнении с соседскими был на полторы риски больше. Постоянная нужда заставляла членов семьи отправляться

в отход на заработки: дядя Дмитрия Осенникова (брат отца) работал на лесозаводах в Архангельске, а старший брат с сестрой батрачили за копейки у местного кулака-торговца Семушина.

По достижении отроческого возраста ровесники Дмитрия стали собираться в школу. Местная церковно-приходская школа находилась в восьми верстах от деревни. Преодолевать ежедневно такое расстояние по пересеченной местности было трудно, а должного приюта для детей школа не имела. Еще одним препятствием на пути получения знаний стало отсутствие теплой одежды и обуви. Это означало, что зимами приходилось сидеть дома, перечитывая книги церковного содержания.

В 1911 году родители определили Дмитрия в Аникинскую начальную земскую школу с проживанием в школьном приюте (домой возвращался только на период летних каникул). Вот тогда-то и была обнаружена тяга к знаниям. С первых дней учебы Дмитрий стал одним из лучших учеников. Это позволило сразу же после школы в 1914 году поступить в Лальское городское четырехклассное высшее начальное училище, по окончании которого летом 1918 года работал в волостной земской комиссии по выборам, в комиссии по отбиранию частных сенокосных и церковных земель, а также в волостном комитете бедноты. Осенью означенного года поступил в третий класс Лальской школы второй ступени. Окончил ее досрочно в мае 1920 года по причине мобилизации в Красную армию.

С этого времени Дмитрий Осенников дома не побывал ни разу. Связь с родственниками поддерживал только письменно, при этом письма из дома получал и отвечал на них очень редко. Из писем знал, что мать с отцом трудилась в колхозе, хозяйство отца до вступ-



Радиофикация улицы Красноармейской, 1932 год.

ления в колхоз числилось середнячком. Старший брат работал на лесозаготовках, второй брат стал охотником, третий - бригадиром в колхозе. В репрессиях тридцатых годов никто не пострадал. Только младший брат Вениамин в 1936 году был арестован и находился под следствием полтора месяца за хулиганство. Однако дело очень быстро закрыли, брата реабилитировали без поражения в правах.

Службу Дмитрий Осенников проходил рядовым пешим разведчиком в 37-м стрелковом полку Беломорского военного округа, дислоцированного в Архангельске. Там, помимо исполнения армейских обязанностей, стал обучать чтению и письму неграмотных однополчан. Через полгода красноармейцу Осенникову предложили



Котлас, вид на товарную дамбу, 1929 год.

пройти шестимесячные курсы политпросвета по школьному отделению, после которых при полковой школе он работал школьным учителем и школьным инструктором, а затем стал политруком штаба и секретарем боевого военкома. В 1924 году был назначен начальником административно-хозяйственного отделения 509-го стрелкового полка Беломорского военного округа, находившегося в Великом Устюге. Через год его перевели начальником административно-хозяйственного отделения Котласского артиллерийского склада. В 1926 году этот склад был ликвидирован. Дмитрию Осенникову предложили должность помощника начальника окружного артиллерийского склада Ленинградского военного округа. Но приступить к службе в новой должности после аттестации не успел: заболел туберкулезом легких и в срочном порядке был демобилизован. После выздоровления стал работать в Котласе при военном комитете городского совета. Избавление от опасного недуга и переход на гражданскую жизнь благоприятно сказались на судьбе Дмитрия Степановича: он женился, в том же году родилась дочь, появились далеко идущие планы на работе.

Усердное исполнение новых обязанностей и успешные выступления на митингах способствовали росту доверия среди котласских коммунистов. На городской отчетно-выборной конференции в январе 1927 года Осенников избрали председателем Котлас-

ского городского совета депутатов трудящихся. Работал Дмитрий Степанович на данной должности до декабря 1929 года. К этому периоду относится увеличение численности городского населения, пропаганда силы и здоровья посредством цирковых выступлений «северного богатыря» Василия Григорьевича Шульгина, борьба за присвоение Котласу статуса административного центра Северного края, организация Котласского больничного городка, формирование лагеря переселенцев на Макарихе (Котласлага), организация в Котласе районной газеты «За социалистический Север» (теперь она называется «Двинская правда»), заказ типографского оборудования и трудоустройство на открытые вакансии типографских рабочих, вхождение Сольвычегодского района в состав Котласского района, радиофикация Котласа и многое другое.

На городской отчетно-выборной конференции в декабре 1929 года Дмитрий Осенникова сняли с должности. Причиной отстранения стало объявление двух выговоров за период работы в должности председателя горсовета. Первый выговор Дмитрий Осенников получил в 1928 году, когда, являясь членом Котласской районной налоговой комиссии, не обложил местных кулаков-нэпманов. Второй выговор объявил комитет по чистке партии в 1929 году за выдачу справки гражданину о том, что он не значится в списке лишенцев по городу Котласу. По результатам партийной провер-

ки оказалось, что данный гражданин лишен избирательных прав в других районах области. Учитывая образование Осенникова, Котласский горкомом ВКП(б) направил отстраненного председателя на должность заведующего железнодорожной семилетней школой, а затем назначил инструктором отдела образования Котласского райисполкома. Летом 1932 года Дмитрия Степановича перевели в аппарат Котласского райкома ВКП(б), где он работал заведующим отделом кадров, инструктором и заведующим парткабинетом.

В ноябре 1936 года обострился туберкулез легких. Это обстоятельство потребовало смены места работы. В заявлении на имя первого секретаря райкома партии А. В. Углового Дмитрий Осенников попросил перевод на должность уполномоченного Крайобллита по Котласу. Занимался цензурой поступающей в местную газету информации, публиковал заметки аналитического характера в газетах «За социалистический Север» и «Правда Севера». 14 февраля 1938 года на пленуме райкома партии Осенникова утвердили редактором котласской районной газеты «За социалистический Север». Через пять месяцев стал корреспондентом АрхТАСС по Котласу и Котласскому району. В апреле 1940 года в связи с частыми выездами в район был переведен на должность заместителя ответственного редактора «За социалистический Север».

В июне 1941 года Дмитрий Осенников как коммунист и бывший военный в числе многих котлашан подал заявление в военный комиссариат об отправке на фронт добровольцем. Но этим планам не суждено было сбыться: помешало прогрессирующее ухудшение здоровья и последующее отделение больницы с открытой формой туберкулеза. 20 января 1943 года после продолжительной болезни в возрасте 41 года Дмитрий Степанович Осенников скончался.

Похоронили бывшего председателя горисполкома на кладбище Макариха. Церемонию похорон провели быстро, без почестей ввиду опасности заражения туберкулезом. Несмотря на принятые меры предосторожности, трагедии все-таки избежать не удалось. В скором времени выяснилось, что туберкулезом больна дочь усопшего. Она умерла в 1944 году в возрасте 16 лет. Похоронили ее недалеко от отца.

В заключение необходимо отметить, что приведение в порядок кладбища Макариха позволит обнаружить не только данные захоронения, но и также восстановить имена других,шедших тут свой последний приют.